

宏观调控应跳出目标割裂“怪圈”

真是到了应该抛弃围绕投资和通胀而进行的“头痛医头，脚痛医脚”的调控模式了。信贷投资扩张、内需不足、流动性过剩、贸易顺差激增等等所有这些矛盾的因素乃是一个有机整体，而非独立存在。制定政策时不能割裂和单立出其中某一个局部，必须动态地把握内外失衡之间的相互交织、相互转化。

◎刘煜辉

2004年以来，尽管中国经济持续高速增长，但宏观部门每个月都在为高企的顺差、货币信贷、投资、物价等众多数据而忧心忡忡，各种要求宏观部门继续实施紧缩货币政策抑制投资和资产价格膨胀的鼓噪不时充斥市场。

事与愿违，央行对于通胀的谨慎关注和发改委以抑制投资规模为主线的宏观调控，越来越陷入一个困局：当投资尤其是效率地配套公共投资受到限制后，消费及进口的增速就受影响，而出口并不会受宏观调控的影响。这样，进口也就赶不上出口，最后导致巨额的贸易顺差，随后必然是流动性泛滥和加剧本币升值的压力，房地产、股票等资产泡沫急剧膨胀。

2004年宏观调控以来的情形便是如此，2004年以抑制投资过热为核心的宏观调控的一个直接效果是，贸易顺差从2004年的300多亿

美元一下子激增至2005年的1000多亿。这种效应在2006年的宏观调控后愈发显著，7月后随着固定资产投资的逐步减速，贸易顺差开始逐渐扩大，每一次调控的效果保持的时间可能会越来越短，直至根本不起作用。如果不尽快跳出这一调控的“怪圈”，中国经济很可能被锁定在通货膨胀和资产泡沫中慢慢地下倒下。

坦率地讲，我个人认为，宏观部门对于投资的看法是值得商榷的。

为了鼓励消费，中国必须要建立完善的社会保障体系，这意味着中国要修建更多的配套设施、地铁、学校、住房，而所有这些无疑需要大量的基础设施投资。这些配套设施投资大幅增长，不同于无效率的重建建设，反而可以缓解目前经济发展的“瓶颈”，改善投资和消费关系，促进中国家庭的消费，并扫除对未来不测的不安全感。

从国家公布的统计局数据看，

前5个月，第一、二、三产业分别完成投资307亿元、14205亿元和17533亿元，第三产业即非贸易品的固定资产投资远远超过第二产业，即制造业。有学者统计，即便在第二产业的固定资产投资中，根据前五个月的数据分析，煤电油运这些一直制约着中国经济生产、生活的行业投资占第二产业总投资的近80%。而真正轮到终端消费产业的消费品和投资品固定资产投资，已经几乎无足轻重。

很显然，投资和消费不可分离，简单地把中国经济的问题结论为“减少投资、增加消费”都是机械的。从某种意义上讲，中国的投资问题远不是总量过大的问题，而是一个结构和效率问题，至少从目前的投资结构上似乎还看不出太多的不合理性，真正应该理顺的或许是投资体制中的政府与市场的边界问题。

同样，笔者也不能认同宏观部门对于价格的看法。

客观上讲，抛开供给方面所造成的价格上涨因素，中国当下的价格上涨，反映的主要是由工资、能源、原材料价格上涨导致的相对要素价格调整。这种温和的通胀反映的是劳动生产率持续增长后的成本推动型价格调整，而非全面的市场供不应求。很多因素都支持中国需要保持一个长期温和的价格上升来度过一个转型关键时期。

一是资源要素价格的改革，一个由政府主导资源配置向市场发挥基础性作用的转变过程，过去被人为扭曲低洼的土地、能源、劳动力等要素价格逐步得以修正，只有当要素市场价格上涨能成为投资规模的“自动减震器”之时，市场机制才可以说真正得以确立。

二是投资和消费失衡的改善，特别是收入分配体制改革推进，上游价格是一定要向下游传递的。否则，资源要素价格的扭曲而根本无法传导经济过热的影响，造成日用

消费品价格不增表面没有通胀的现象，而实质上是挤压下游企业利润，导致下游企业亏损面扩大，导致投资消费关系的进一步恶化。

中国真是到了应该抛弃围绕投资和通胀而进行的“头痛医头，脚痛医脚”的调控模式了。信贷投资扩张、内需不足、流动性过剩、贸易顺差激增等等所有这些矛盾的因素乃是一个有机整体，而非独立存在。制定政策时不能割裂和单立出其中某一个局部，必须动态地把握内外失衡之间的相互交织、相互转化。

事实上，加大配套基础设施的公共投资，解除制约消费增长的瓶颈以及加快资源要素价格的市场化改革，所谓“中国因素”必然抬高全球的能源、矿产等大宗商品价格，由此美国贸易赤字恶化，必然倒逼着美联储做出利率调整，全球的需求以及中国外部的流动性都会自然减少，中国出口需求也将减弱，国际收支平衡得以改善。这种调整完全有别于所谓名义汇率的机械升值，因为资源要素价格上升的利润不是在外资手中，主要是中国企业受益，最终同样能够达到倒逼企业进行产业结构升级的效果，并且还有利于启动国内消费。

(作者系中国社会科学院金融研究所中国经济评价中心主任)

莫让水污染成为不可承受之重

◎余昭

无锡市因太湖蓝藻引发公共饮用水危机，在一夜之间让数百万群众的生活受到严重干扰，这次水污染事件刚过去一个多月，江苏省沐阳县又暴发水危机，该县地面水厂取水口遭受新沂河上游不明污染源污染，城区供水系统被迫关闭，城区20万人断水。

水是生命之源。一旦失去干净的水源，生命的健康状况将急剧恶化。因此，在所有的污染环境事件中，水污染与民众的生活最为息息相关。一次又一次的水污染事件，不断敲响中国水危机的警钟，触动着中国经济发展和环境保护的那根敏感神经。尽管如此，污染仍在继续，严重性仍在加大。

今年入夏以来，太湖、滇池、巢湖蓝藻接连暴发，我国进入了水污染密集暴发阶段。目前，我国流域污染形势严峻；2006年七大水系V类和劣V类水质占26%，国家重点监控的9大湖泊中整体水质为V类和劣V类水质的达7个。10多年来国家斥巨资治理“三河三湖”流域水污染，但治理速度远远赶不上破坏速度，一些本已改善的流域又被重新污染。其中，长江的生态寿命已经不足10年。

令人担忧的是，水污染根本没有得到纠正，甚至存在变本加厉倾向。这种污染还扩大到了地下水层面，早在2005年，国家环保总局副局长张力军就指出，中国90%城市地下水不同程度遭受有机和无机有毒有害污染物的污染，已经呈现出由点向面的扩展趋势。这是非常危险的，一旦水资源从地表到地下都遭到污染，人类将走向何方？

我国的人均水资源量是世界平均水平的1/4，这有限的水资源正在遭受两个方面的沉重压力，一是污染，二是浪费——我国万元GDP的用水量是美国的8倍，是日本的25倍。令人担忧的是，现在对水污染的预防和治理依然停留在不作为的阶段。目前，官员的任期普遍比较短，加上以GDP为核心对干部进行政绩考核，地方政府表现出明显的短期行为，导致许多污染行为根本就没有受到任何制约。

先发展后治理是一个可怕的误区，尤其是像地下水污染，即使花费极其昂贵的代价也难以恢复原状，即便日本这样的富国面对水污染也只能扼腕叹息，何况我们？

水污染不仅是环保问题，也是人类得以延续的根本问题。经济发展的终极目的是给人类带来更好的生活，而不是让人类在无知中断绝发展之路。因此，政府应该将环保纳入干部政绩考核机制，严惩不作为官员，坚决制止少数企业和既得利益集团以牺牲环境为代价获取巨额利润的行为。

江南春如何走出安静权质疑

◎陈予军

根据2006年初的统计数据，江南春的分众传媒占据中国楼宇视频广告市场98%的份额，处于绝对垄断地位。不久之后，纳斯达克中国概念股里面，分众传媒的市值就已经超越百度和网易，坐上中国海外上市概念股第二交椅，被美国人称为“中国纯广告第一股”。在今年3月分众进入广告领域后，分众传媒的市值进一步攀升，雄踞纳斯达克中国概念股市值首位。有人评价说，江南春的分众已经成为中国仅次于央视和上海文广集团的第三大媒体集团。

然而，江南春的“液晶屏帝国”正在遭遇越来越多的质疑。有“名门闺女”之称的洪晃撰文指出：“在罗马的小巷里，我们感受到米开朗基罗；在柏林的大道旁，我们体会到包豪斯；而在上海的马路上，我们深深地陷入江南春。”

江南春无处不在的状况终于引来央视记者郭宇宽的炮轰。郭宇宽在某报发表了一篇题为《盼望分众传媒之类的股票尽早暴跌》的评论文章，指出：如今即使回家，目光也无法可逃，我住的小区，走进电梯，三面墙都被框架传媒的广告占满了，估计再发展下去脚下都逃不掉。广告本身不违法，问题是挂广告的人跟主人商量过吗？他们赚了钱，主人得了好处没？分众传媒到底攻城略地、势如破竹，哪一个小区或者办公楼里真正的业主们从这些铺天盖地的广告牌里得到了什么好

处？……这就相当于你们家的小保姆，不跟你商量就把你们家客厅墙面卖给广告商了，挂满了广告还美其名曰美化环境。

如果说这些质疑还不足以对江南春的“液晶屏帝国”构成威胁的话，那么，安静权的质疑就令江南春不得不考虑了。国外对安静权问题看得非常重。日本有位名叫川原美代子的59岁老妇，被控从2002年11月开始，几乎每天24小时不间断地通过立体声系统，以震耳欲聋的摇滚乐，骚扰6米以外的女邻居，经医生诊断，川原美代子的邻居因不断受到噪音骚扰而患上失眠症，

并且经常头疼。川原美代子因此被判一年监禁，随后，日本大阪最高法院推翻先前的裁决，将刑期延长至20个月，足见侵害他人安静权性质的严重程度。

江南春的液晶屏广告与这一案例有着很大的不同，但是，两者在安静权方面存在着某些相似之处。

复旦大学新闻学院教授广告系主任程士安在接受《瞭望东方周刊》采访时则指出：“日本、欧美的公共场所都很安静，中国的公共空间就比较喧哗。因为大家都不把这个当回事，所以江南春在创立分众的时候也没有把这个当作重要因素来

考虑。”她建议楼宇广告的声音最好可以调节到一定的音量，甚至可以不用声音，介于印刷和视屏广告之间。

中国和国外的情况有着很大的不同。由于对安静权的保护较为严格，在国外很难找到像江南春这样的成功案例，因为在国外任何一个借助于公共空间，可能对他人造成损害的商业模式都难以通过法律关，仅接踵而至的安静权诉讼恐怕也会让企业不堪承受。

随着维权意识的觉醒，在我国的一些地方，安静权问题正在得到法律的确认和保护。北京市政府就出台了《环境噪声污染防治办法》，用法规对噪音超标后应否罚款和罚款数额作了具体规定，北京人可以依法捍卫自己的安静权。不久前，北京市安慧北里雅园13号楼的108名业主将华辰公寓的开发商北京天时达房地产开发有限公司告上了法庭，认为工地的噪音污染对其构成了伤害。今年6月4日，在朝阳法院与朝阳司法局诉前和解联动机制的调解下，108户业主从开发商代表手中拿到了每户600元的噪音扰民补偿金。

如果说对安静权的忽略为江南春打开了一扇通向成功的大门，那么，当安静权引起人们的重视，在维权声中，这扇大门会不会关上？至少，这应该成为江南春应该正视和面对的问题。倘若能找到一条保护民众安静权的合理途径，江南春就能走出安静门，为其事业发展装上一个保护伞。

内幕交易多样化、虚假信息传播网络化、市场操纵短线化，是我国资本市场在形成新的格局后出现的新的违法犯规现象。

新型的全流通市场已经表现出了它不同于以往的特性，但我国资本市场的有关法规却还有点滞后，特别是市场的两部根本大法《证券法》和《公司法》以及其他一些法规都制定于全流通市场产生之前，对于目前所出现的市场格局缺乏预判。但我们可以相信，既然监管部门已经对市场新环境有了足够的认识，其监管工作一定能针对这种新的形势采取针对性强的措施，从而保证我国资本市场能够坚持发展在又好又快的轨道上。

内幕交易多样化、虚假信息传播网络化、市场操纵短线化，是我国资本市场在形成新的格局后出现的新的违法犯规现象。

新型的全流通市场已经表现出了它不同于以往的特性，但我国资本市场的有关法规却还有点滞后，特别是市场的两部根本大法《证券法》和《公司法》以及其他一些法规都制定于全流通市场产生之前，对于目前所出现的市场格局缺乏预判。但我们可以相信，既然监管部门已经对市场新环境有了足够的认识，其监管工作一定能针对这种新的形势采取针对性强的措施，从而保证我国资本市场能够坚持发展在又好又快的轨道上。

应禁止利用公共资源牟利

◎贾壁

一项调查表明：有71.3%的人坚决要求取消职称外语考试。“职称外语考试遭遇种种非议，根源还在职称评定制度上。职称外语考试是主管部门利用公共资源牟取利润。”

中国人民大学教授丁大建认为，职称评定制度强调级别性，淡化专业，实质上是官本位思想在技术领域的体现。

职称外语考试本身的合法性不断遭到质疑，中国政法大学教授何兵就指出：“职称评定是国家对公民资格和资质的认定，而将外语作为职称评定的必备条件，缺乏法律依据。”

但是，不管外界如何质疑，因考试而产生的利润却为有关部门带来了巨大好处。首先是报名费，2006年广州市有1.7万余名考生参加职称外语考试，考试的报名费为60元/人，广州1.7万余名考生，仅报名费就高达102万元。全国每年考生一般都不低于200万人（2001年考生曾突破700万），算下来至少不低于1.2亿元。

教材收入更高。2002年参加职称外语考试的考生有400万人，按照当年《考试大纲》和《考试指定用书》的定价38元和50元计算，两本考试用书的总标价达到3.5亿元，其利润最保守地估计也有五成，即1.75亿元。

除了职称外语考试，还有英语四、六级考试。国家审计署审计长李金华在2002年度审计报告中指出，全国大学英语四、六级考试委员会，自1989年以来，违规集中各地考试费2.24亿元未上缴财政专户，并从中坐支相关考试费等1.9亿元。

值得注意的是，利用公共资源牟利的行为正在被越来越多的部门效仿，比如，高考查分收费、属于公共服务范畴的气象预报收费等等。

公共资源属于全民所有，它一般掌握在拥有行政权力的行政机关手中，这为有关部门利用公共资源牟利创造了条件，也为腐败的蔓延提供了可乘之机。因此，我们应规范和监督行政机关对有限公共资源的支配权力，让公共资源为民众谋福利而不是为个别部门的敛财工具，这既是维护民众利益的需要，也是构建法治与诚信政府的需要。

voice | 上证名记者

认清新环境下市场新特点

◎周俊生

中国证监会主席尚福林在证监会召开纪念建党八十六周年大会上发表的讲话中指出，当前我国资本市场正面临难得的机遇和全新的挑战，必须时刻保持清醒头脑，以科学发展观为指导，深刻认识我国资本市场本身还存在的诸多深层次矛盾和结构性问题，继续深化改革，不断完善资本市场功能，提高市场效率和市场整体竞争力。为了保障市场健康发展，必须持续不断地加强监管工作，对于新环境下出现的内幕交易多样化、虚假信息传播网络化、市场操纵短线化等违法违规行为，要加大监管力度，坚决严肃惩处，切实收到警示和震慑效果。

这段话虽然简短，但分析了全流通新环境下的我国资本市场值得注意的一些新的情况，特别是其中提到的“内幕交易多样化、虚假信息传播网络化、市场操纵短线化”，对于目前市场上存在的违法违规行为的分析，切中肯綮。

“内幕交易多样化”。内幕交易是我国资本市场久治不愈的一个“毒瘤”，在前一时期股市走牛的时候，内幕交易也一度到了肆无忌惮的地步。不可否认的是，前一时期的大涨固然有其合理的成分，但其中也不可能避免地有因内幕交易猖獗而出现的“推动力”。在以往的非全流通时代，上市公司的控股股东更多地注重于利用上市公司的壳资源来实现圈钱的目的，利用自己对上市公司所拥有的控股权占用上市公司资金，严重损害了流通股股东的利益，通过监管部门不懈的努力，这种情况基本已经得到了克服。但在全流通以后，控股股东直接成为交易市场上的“利益中人”，他们可以利用自己的控股权隐秘地操纵上市公司，为自己进出市场提供机会，把利益留给自己，把风险交给市场。这种风气如果蔓延开来，股改的成果势必会出现异化，普通投资者将依然像以往那样成为控股股东盘剥的对象。

“虚假信息传播网络化”。资本市场是一个信息市场，掌握信息对于市场操作的重要性是不言而喻的。从我国资本市场建立的最初阶段开始，监管部门就一直致力于对市场的管制，并且取得了很好的效果。但是，随着多媒体时代的到来，信息监管遇到了新的难题。传统的纸质媒体以及广播电台、电视台在有关资本市场的信息传递上能够自律，但是一些新兴的网络媒体以及手机短信等已经成为一些别有用心的人扰乱市场的工具。近段时间，一些耸人听闻的谣言正是通过网络在市场上大肆流传，加剧了市场的动荡。一些隐藏在市场中的庄家也经常利用网络发布对自己有利的消息诱导投资者产生错误的投资行为，在市场上产生了极大的危害。显然，在新的形势下，如何加强对网络、手机短信等新兴传播工具的管制，是监管部门面临的一个新的必须解决的课题。

“市场操纵短线化”。市场操纵、内幕交易一样，对资本市场的健康发展危害极大，但我国资本市场建立以来，市场操纵从来就没有绝迹，不管是在前一时期的暴涨行情中，还是在最近的暴跌行情中，我们都可以透过一些个股的异常表现看到市场操纵的影子，可以相信的一点是，随着监管部门查处的深入，这些“害群之马”终将被揭露出来。以前的市场操纵，有不少是长线行为，庄家操纵一个股票，可以长达半年甚至一两年。随着监管部门对庄家打击力度的加大，这种明目张胆的市场操纵行为正在减少，但短线操纵却随之增加。最近，我们经常可以看到，一些个股脱离大盘走势忽然走出涨停行情，但是，当散户股民受其诱惑跟进后，第二天却马上下跌，把它们套在其中，而短线操纵者已经在大量买盘的掩护下安全逃逸了。也有一些个股毫无理由地出现跌停行情，把大量散户股民的筹码震出，使短线操纵者轻易地捡到低价筹码。对于这两种不同方向的短线操纵行为，监管部门都应该从交易中透露的蛛丝马迹入手进行认真查处，使短线操纵者无处遁形。

内幕交易多样化、虚假信息传播网络化、市场操纵短线化，是我国资本市场在形成新的格局后出现的新的违法犯规现象。新型的全流通市场已经表现出了它不同于以往的特性，但我国资本市场的有关法规却还有点滞后，特别是市场的两部根本大法《证券法》和《公司法》以及其他一些法规都制定于全流通市场产生之前，对于目前所出现的市场格局缺乏预判。但我们可以相信，既然监管部门已经对市场新环境有了足够的认识，其监管工作一定能针对这种新的形势采取针对性强的措施，从而保证我国资本市场能够坚持发展在又好又快的轨道上。



漫画 刘道伟

加快私人银行业务发展 推动国内银行战略转型

◎葛兆强

目前，国内零售银行市场特别理财业务市场风头正劲。如何理性稳妥地发展零售银行业务，如何发展高端的财富管理业务，受到广泛关注。

瑞士私人银行的实践告诉我们，从传统的融资中介向财富管理中介转变，是现代商业银行功能变迁的基本趋势。1970年代以来，随着金融全球化、自由化、信息化的快速发展和金融创新浪潮的兴起，特别是资本市场的迅猛发展，社会融资机制和融资格局发生了深刻变革，以股票市场、债券市场为主体的直接融资在社会融资机制中的地位和作用日益提高，而以商业银行贷款为主导的间接融资在社会融资机制中的作用和地位逐渐下降。为了应对这一变化带来的挑战，商业银行的功能演进趋势将会在不久的中国显现。对于这一判断，国内银行业已经有了初步认识，近两年许多商业银行纷纷提出大力

发展零售业务，实现经营战略转型即为印证。但是，这种认识还没有完全到位。

其一，目前国内银行业多数人混淆了零售银行业务与私人银行业务的界区，认为私人银行业务包含于零售银行业务。瑞士私人银行的经验表明，私人银行服务的对象是高净资产的富裕客户，资产标准较高，而零售银行客户是资产和财富规模很低的一般性客户，两者在管理体系、产品结构和服务流程等方面都存在很大差别。而且，两者对商业银行的贡献是截然不同的。因此，未来商业银行对私业务的重点是财富管理业务，而针对高端客户的私人银行业务又是财富管理业务的旗帜。

其二，国内商业银行提出经营战略转型的一个重要原因是迫于资本监管的压力。由于历史、体制和政策等方面的原因，国内商业银行在资本充足率不高、资本补充渠道狭窄、资本监管日益国际化的背景下，为了适应越来越严格的资本监管，不得不

发展资本消耗低的零售业务和中间业务。即是说，国内商业银行提出的战略转型在很大程度上是对资本监管的一种被动适应，而不完全是对于现代商业银行功能转变的主动应对。

其三，通过发展零售银行业务实现经营战略转型需要私人银行的大力推动。从国内商业银行零售业务的发展来看，工作的着力点定位于大力发展储蓄存款以扩展低成本稳定的资金来源，大力发展以按揭贷款为主体的个人资产以降低资本占用。在现阶段，这种思路和认识也许是正确的。但是，国内商业银行要与国际惯例接轨，要实现战略转型，没有私人银行业务的大力发展，难有实质性进展。鉴于，通过加快私人银行业务发展，推动经营战略转型，是中国银行业未来发展的必然选择，大力发展私人银行业务是我国商业银行战略转型的基本方向。